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Pour compléter tes révisions, rendez-vous sur annabac.com !
•  Coordination éditoriale : Anaïs Goin 
assistée de Pauline Huet et Hélène Wachtel
• Correction : Hannah-Belle Abdullah
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* selon les conditions précisées sur le site
• L’achat de cet Annabrevet te permet 
de bénéﬁ cier d’un accès GRATUIT
*
à toutes les ressources d’annabac.com en 3
e
(ﬁ ches, vidéos, quiz, sujets corrigés…) 
et à des parcours de révision.
• Pour proﬁ ter de cette offre, 
rendez-vous sur www.annabac.com
dans la rubrique
J’ai acheté un ouvrage Hatier
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1
Comment s’organise l’épreuve 
de sciences ?
L’épreuve porte sur deux de ces trois matières : physique-chimie, 
SVT et technologie. Son objectif : évaluer les connaissances et 
compétences du programme de cycle 4 (5
e
, 4
e
, 3
e
 ) pour les disci-
plines concernées.
A  La durée et le barème
a L’épreuve de sciences et technologie dure 
1 heure, ce qui laisse environ 30 minutes à 
consacrer à chaque discipline.
a L’ensemble de l’épreuve est noté sur 50 points, 
chaque discipline étant notée sur 25 points. Les 
points attribués à chaque exercice sont indiqués 
dans le sujet.
B  La composition de l’épreuve
a Chaque année, les deux disciplines tirées au sort sont annoncées deux 
mois avant la date de l’examen. Pour chaque discipline, le sujet comprend un 
ou plusieurs exercices indépendants les uns des autres.
INFO Les trois combinaisons possibles pour le jour J sont donc : SVT/
physique-chimie, physique-chimie/technologie, SVT/technologie.
a Un des exercices peut consister en une évaluation de tes connaissances, 
sous la forme d’un questionnaire à choix multiples (QCM).
a Le plus souvent, les exercices s’appuient sur un ou des documents. Pour 
répondre aux questions posées, tu dois en extraire les informations utiles, tout 
en t’appuyant sur tes connaissances.
REMARQUE Certaines questions appellent une réponse très ciblée, 
tandis que d’autres supposent une réponse plus longue et argumentée 
(questions de synthèse).
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C  Les critères d’évaluation
a Les correcteurs évaluent la clarté et la précision des raisonnements – et, 
par conséquent, la qualité de la rédaction scienti que.
a Si tu ne termines pas un exercice, les démarches engagées, même non 
abouties, sont prises en compte dans la notation.
CONSEIL Prends soin de bien noter, au brouillon, les étapes de ta 
recherche et de recopier les éléments permettant de la valoriser.
a Attention, même si tes réponses sont exactes, il faut que tes justi cations 
soient complètes pour avoir le maximum de points.
D  En résumé
DESCRIPTIF
MÉTHODE
CONSEIL
DESCRIPTIF

1 heure
50 points
Exercices
se rapportant
à 2 des 3
matières
1. Lisez attentivement tous
    les documents.
3. Pour les questions
    de synthèse, choisissez bien
    vos arguments et faites
    apparaître les étapes
    de votre raisonnement.
2. Pour les questions ciblées,
    identifiez précisément les
    informations demandées.
Soignez la présentation et
la rédaction : elles comptent
dans la notation de l’épreuve.
Épreuve de SCIENCES
(SVT, physique-chimie,technologie)
S’ÉCHaUFFer
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Comment réussir l’épreuve ?
En sciences, tu dois mobiliser tes connaissances, analyser des 
documents, faire des calculs et présenter des réponses claires.
A  Quels sont les documents proposés ?
a Les documents (textes, tableaux, graphiques…) rendent compte d’un 
phénomène, ou présentent le fonctionnement d’un appareil ou d’un système 
technique.
a Commence par lire tous les documents. Surligne les mots et éléments 
importants. Identie bien les intitulés des lignes et colonnes d’un tableau, les 
grandeurs dans un graphique.
B  Comment répondre aux questions ?
1. Les questions ciblées
a Pour les questions ciblées, une réponse courte convient souvent.
a Certaines questions font uniquement appel à tes connaissances ou à ta 
compréhension. Elles peuvent parfois prendre la forme d’un QCM. D’autres 
questions te conduisent à chercher dans les documents des informations 
qui te serviront à étayer ta réponse.
a On peut également te demander de calculer (une vitesse, une énergie, une 
masse volumique, etc.) ; tracer une courbe ; compléter un algorithme extrait 
d’un programme Scratch ; retrouver des éléments manquants pour compléter 
la chaîne d’énergie et la chaîne d’information d’un système.
CONSEIL Pour résoudre un calcul, écris d’abord la formule littérale, puis 
effectue l’application numérique. Précise l’unité de chaque grandeur.
2. Les questions de synthèse
a Les questions de synthèse nécessitent une démonstration : tu devras 
conﬁrmer ou inﬁrmer un fait à l’aide des documents et de tes connais-
sances. D’autres nécessitent de faire la synthèse des données de plusieurs 
documents, puis un bilan.
a Choisis bien tes arguments, en prenant appui sur les documents. Pense à 
faire apparaître les liens logiques dans tes explications.
 a Répondre aux questions de synthèse implique de raisonner à partir de 
tes connaissances et des documents. Tu dois décomposer ce raisonnement 
en étapes.
2
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Comment te préparer 
à l’examen ?
Les épreuves ﬁnales du brevet constituent ton premier examen. 
Cela peut générer du stress. Mais, si tu es en bonne forme et 
que tu as travaillé régulièrement tout au long de l’année, tu n’as 
aucune raison de t’inquiéter.
A  De manière générale
1. La préparation physique
 a Il est recommandé de dormir cor-
rectement dans les deux derniers mois 
avant l’examen. Le manque de sommeil 
risque en effet de réduire tes perfor-
mances intellectuelles.
 a Pour mieux gérer ton stress, continue de faire du sport, sans excès, dans 
les jours qui précèdent l’examen.
2. La préparation intellectuelle
Cette préparation-là s’effectue tout au long de l’année.
 a En premier lieu, sois attentif en cours.
 a Apprends tes leçons au fur et à mesure ; n’attends pas le contrôle. Donne 
du sens à ce que tu apprends : n’hésite pas à expliquer, à l’oral ou à l’écrit, le 
contenu de ta leçon à un proche ou à un camarade de classe.
 a Lors de la préparation d’un contrôle, entraîne-toi à extraire de ta mémoire 
ce que tu y as mis. Révise pour de vrai !
ATTENTION ! Réviser n’est pas seulement relire. Il faut reformuler 
mentalement ce que tu lis et, si possible, par écrit, devant une feuille 
blanche.
B  Dans chaque discipline
 a En mathématiques et en sciences, fais une che de révision par chapitre : 
note les dénitions et les propriétés à connaître, illustrées par des exemples 
rédigés.
 a En français, prends le temps nécessaire pour lire attentivement les textes 
qu’on te donne à lire à la maison (sous forme d’extraits ou d’œuvres com-
plètes).
 a En  histoire, géographie et EMC, pour chaque chapitre, note les points 
principaux en t’appuyant sur ton cours ou ton manuel.
3
S’ÉCHAUFFER
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1
L’exercice de physique-chimie 
épe par ép
La voiture à hydrogène
L’automobile contribue à l’émission de gaz à effet de 
serre et de polluants atmosphériques. Les constructeurs 
tentent de réduire son impact sur l’environnement. La 
voiture équipée d’une pile à hydrogène est l’une des 
alternatives à la traditionnelle voiture à essence.
DOCUMENT 1  La voiture à hydrogène
Une voiture à hydrogène ne rejette que de la vapeur d’eau. La « pile 
à hydrogène » incorporée est une pile à combustible. Celle-ci utilise, 
pour fonctionner, un apport en dihydrogène (le combustible) et en 
dioxygène (le comburant). Le dihydrogène se combine avec le dioxy-
gène de l’air en produisant de l’eau. À cette transformation est associée 
une conversion d’énergie chimique en énergie thermique et énergie 
électrique. Un moteur électrique permet alors de propulser la voiture.
Cette technologie est parfaite pour réduire la pollution à l’échelle 
locale. En revanche, elle ne permet pas de réduire la pollution globale : 
le dihydrogène n’existe pas sur Terre à l’état naturel et plus de 90 % 
du dihydrogène produit sont issus de ressources d’énergie fossile.
> 1. a) Extraire des informations ci-
dessus un argument montrant que l’uti-
lisation d’une voiture fonctionnant avec 
une « pile à hydrogène » peut présen-
ter  un inconvénient d’un point de vue 
environnemental.
b) De la même manière, montrer que 
le fonctionnement d’une pile à hydro-
gène s’appuie sur une transformation 
chimique.
c) Toujours d’après ces informations, 
associer sur votre copie chacun des trois 
numéros du diagramme ci-après à une 
CONSEIL
Lis bien les premières 
lignes de l’énoncé : 
elles te donnent le 
contexte du sujet.
CONSEIL
Lis attentivement les questions qui 
portent sur le document. Surligne 
les mots clés en choisissant une 
couleur par question. Reprends ce 
code couleur pour analyser l’extrait.
MÉTHODE
> 1. a) Lis le document dans son 
intégralité : cette pile apparaît 
comme une énergie propre et 
renouvelable au début de l’extrait, 
mais ensuite ses inconvénients, qui 
peuvent diminuer l’intérêt de son 
utilisation, sont exposés.
30 min
25 points
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
forme d’énergie choisie parmi les suivantes : énergie électrique, énergie 
cinétique, énergie thermique, énergie nucléaire, énergie potentielle, éner-
gie chimique.
3
2

1
Pile
à hydrogène
DOCUMENT 2  Banque de données
• Test d’identification d’espèces chimiques
Espèce 
chimique
Ion cuivre 
(II) Cu
2+
Eau
Ion chlorure 
Cl
–
Détecteur
Solution
d’hydroxyde 
de sodium
Sulfate 
de cuivre 
anhydre
Solution 
de nitrate 
d’argent
Observations
Formation 
d’un 
précipité 
bleu
Changement 
de couleur : 
passage du 
blanc au bleu
Formation 
d’un 
précipité 
blanc
• Liste des solutions et du matériel pouvant 
être utilisés
Bécher
Pipette Pasteur Coupelle
Spatule
Solution
de sulfate
de
cuivre II
Sulfate
de cuivre
anhydre
Échantillon
Solution
d’hydroxyde
de sodium
Solution
de nitrate
d’argent
MÉTHODE
Tu ne peux choisir le 
matériel qu’après avoir 
lu la question 2. et 
noté l’espèce chimique 
qu’il t’est demandé 
de mettre en évidence.
LÉGENDE
• État du réactif 
nécessaire à la 
détection
• Matériel nécessaire
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
> 2. On recueille un échantillon du 
liquide produit par la pile à hydrogène. 
Proposer un protocole expérimental, sous 
forme de phrases et de schémas, permet-
tant de mettre en évidence la présence 
d’eau dans cet échantillon. On dispose 
du matériel présenté dans la banque de 
données.
La majorité des automobiles fonctionne 
actuellement avec des moteurs à essence 
ou avec des moteurs Diesel. Plusieurs 
types de polluants sont émis par ces 
véhicules : le dioxyde de carbone, le 
monoxyde de carbone, les oxydes d’azote 
et des hydrocarbures imbrûlés.
Les émissions de monoxyde de carbone 
d’un moteur à essence varient en fonction de la vitesse du véhicule.
DOCUMENT 3  Émissions de monoxyde 
de carbone en fonction 
de la vitesse sur route 
plane
100 20 50 60 7040 80 100 110 120
10
0
20
30
40
30
50
70
80
60
90
Émission de monoxyde de carbone (en L/h)

Vitesse
 (en km/h)

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

Émission de monoxyde de carbone

 (en L/h)

 (en L/h)

Vitesse

 (en km/h)

D’après www.cetu.developpement-durable.gouv.fr
> 3. a) Les émissions de monoxyde de carbone sont-elles proportion-
nelles à la vitesse du véhicule ? Justifier.
MÉTHODE
Regarde la forme de la courbe et la 
façon dont elle croît avec la vitesse.
Puis surligne les grandeurs asso-
ciées aux axes du graphique.
REMARQUE
D’après le document 1, la pile à 
hydrogène ne produit que de l’eau. 
Cette partie du sujet va te permettre 
de démontrer que cette pile est 
« propre » en réalisant un test.
MÉTHODE
On te donne ici l’espèce chimique 
que tu dois mettre en évidence. 
Cette indication te permet 
de sélectionner, dans les deux 
parties du document 2, le matériel 
dont tu as besoin pour réaliser le test.
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
b) À l’aide de la courbe ci-avant, on peut montrer que l’augmentation des 
émissions en monoxyde de carbone est de 3 L/h lorsque la vitesse passe 
de 40 km/h à 50 km/h.
Calculer la valeur de l’augmentation 
des émissions lorsque la vitesse passe de 
100 km/h à 110 km/h. Comparer ce 
résultat à la valeur 3 L/h. Conclure.
c) Sur une autoroute, un véhicule parcourt 
à vitesse constante 55 km en 30 min. Évaluer le volume de monoxyde de 
carbone émis durant ce trajet.
Le véhicule étudié respecte-t-il la norme Euro 5 qui limite la valeur de 
l’émission de monoxyde de carbone à 96,8 L/h lorsque le véhicule roule 
à cette vitesse ?
Toute démarche même partielle sera prise en compte.
MÉTHODE
Tu dois ici effectuer des lectures 
sur le graphique et faire des calculs 
simples. Utilise l’explication 
du début de la question pour 
effectuer le calcul demandé.
 L’intérêt du sujet t’est donné dans l’introduction. Garde-le à l’esprit 
pour porter un regard critique sur tes réponses tout au long de l’épreuve.
 Commence par lire entièrement le document 1, puis lis les ques-
tions 1. a), 1. b) et 1. c). Relis alors le document 1, et surligne cette fois-ci les 
mots-clés qui te donneront les réponses aux questions posées : ceux liés 
aux inconvénients de la pile à hydrogène et ceux indiquant qu’il s’agit d’une 
transformation chimique.
  Les réponses à cette partie doivent être très courtes mais complètes, 
c’est-à-dire qu’elles doivent comporter une conclusion.
Le but ici est de comparer les voitures à essence avec celles 
qui utilisent une pile à hydrogène pour se propulser.
1
2
Prendre connaissance 
de l’introduction
Répondre aux questions 
sur le document 1
1 min
4 min
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
> 1. a) Une voiture fonctionnant grâce à une pile 
à hydrogène utilise du dihydrogène et non pas de 
l’essence. Mais, d’après le document 1, le dihydrogène 
n’existe pas à l’état naturel sur Terre et il est issu 
en majorité (90 %) des ressources fossiles comme le 
pétrole ou les gaz provenant du pétrole.
Sa production est donc polluante.
b) D’après le document 1, le dihydrogène se combine 
au dioxygène dans la pile pour produire de l’eau. Les 
deux réactifs se sont donc transformés pour donner 
une nouvelle espèce chimique (l’eau) qui n’existait pas 
avant la réaction dans cette pile. Le fonctionnement 
de la pile s’appuie donc bien sur une transformation 
chimique.
c)
Pile
à hydrogène
Énergie
chimique
Énergie
thermique
Énergie

électrique
REMARQUE
Une ressource 
ou énergie fossile 
doit te faire penser 
au pétrole et à ses 
dérivés.
  Tu dois ici écrire et illustrer un test chimique. Utilise le document 2 et 
l’énoncé de la question pour repérer l’espèce chimique à mettre en évidence.
Attention : note bien que l’échantillon est dans un grand flacon et qu’il ne faut 
pas le contaminer en y plongeant quelque chose. Tu dois donc citer tous les 
ustensiles dont tu auras besoin.
  Prépare un rapide brouillon pour déterminer ce que tu dois faire.
3
Répondre à la question 
sur le document 2
15 min
• Tester quoi ? L’eau dans l’échantillon → donc un liquide
• Avec quoi ? Sulfate de cuivre anhydre → donc quelque chose de sec et solide
• Quel matériel ? Échantillon → bécher et pipette Pasteur
  Sulfate de cuivre anhydre → spatule et coupelle














[image: ]19
L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
> 2. Pour tester la présence de l’eau dans l’échantillon 
du liquide produit par une pile à hydrogène :
1. On verse l’échantillon dans un bécher.
2. On prélève, à l’aide d’une spatule, un peu de sulfate 
de cuivre anhydre blanc que l’on dépose dans une 
coupelle.
3. On prélève ensuite quelques gouttes de l’échantillon 
dans le bécher, à l’aide de la pipette Pasteur, que l’on 
verse sur le contenu de la coupelle.
Si le sulfate de cuivre devient bleu, l’échantillon 
contient de l’eau. Dans le cas contraire, le solide reste 
blanc, ce qui signifie que l’échantillon ne contient pas 
d’eau.
Test de reconnaissance de l’eau réalisé

sur un échantillon
Échantillon
Pipette
Test
positif
Tâche 
Test
négatif
Coupelle
Sulfate
de cuivre
anhydre
Absence de
couleur bleue
1. J’explique ce que je teste et avec quel détecteur.
2. Je fais un schéma.
3. Je donne les résultats possibles du test.
Organise ensuite tes idées.
 Tu peux enfin rédiger ton protocole expérimental en prenant soin de 
suivre l’organisation que tu viens d’établir.
CONSEIL
Il faut donner 
les couleurs du détec-
teur, avant et après 
la réaction.
bleue
blanc
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice de physique-chimie étape par étape
1
4
Répondre aux questions 
sur le document 3
10 min
 Explique comment tu as procédé pour effectuer les calculs, mais 
n’oublie  pas qu’il te reste peu de temps, sois synthétique.
> 3. a) La forme de ce graphique n’est pas une droite, 
l’émission de monoxyde de carbone n’est donc pas 
proportionnelle à la vitesse du véhicule.
b) • Calcul de l’augmentation des émissions lorsque 
la vitesse passe de 100 km/h à 110 km/h
On repère la partie de la courbe concernée (de 
100 km/h à 110 km/h). On note alors les valeurs 
d’émission de monoxyde de carbone correspondantes 
et on les soustrait l’une à l’autre :
70 – 46 = 24 L/h
• Comparaison entre ce résultat et la valeur de 3 L/h
On constate que le moteur à essence rejette 3 L/h 
de monoxyde de carbone si la voiture roule lentement 
(entre 40 km/h et 50 km/h), alors qu’il rejette 
8 fois plus de monoxyde de carbone (24 L/h) 
lorsque sa vitesse double.
• Conclusion
Rouler lentement permet donc de polluer moins.
c) On lit sur le graphique qu’à 55 km/h, 12 L de 
monoxyde de carbone sont émis par heure. Or, cette 
voiture n’a roulé que 30 minutes. Elle n’a donc émis 
que : 
12
2

 = 6 L de monoxyde de carbone.
6 L < 96,8 L, la valeur de l’émission de monoxyde 
de carbone de cette voiture est donc bien inférieure 
à la valeur limite permise par la norme Euro 5, 
la norme est donc respectée.
MÉTHODE
La question demande 
deux éléments 
de réponse. Tu dois 
donner la valeur 
qui correspond 
à l’augmentation 
des émissions de 
monoxyde de carbone 
mais tu dois aussi 
expliquer la façon 
dont ces émissions 
ont augmenté avec 
la vitesse.
REMARQUE
La courbe indique 
l’émission de 
monoxyde de carbone 
en 1 h. La voiture n’a 
roulé que 30 minutes.
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2
L’exercice de SVT épe par ép
Les conséquences 
d’une espèce invasive 
sur la biodiversité
MÉTHODE
Lis attentivement les 
documents dans leur 
intégralité puis, après 
avoir lu les questions, 
relis les documents 
en cherchant cette 
fois-ci les éléments 
de réponse.
LÉGENDE
• Mots clés
• Caractéristiques 
de la tortue de Floride
• Caractéristiques 
de la cistude d’Europe
DOCUMENT 1  Qu’est-ce qu’une espèce invasive ?
Une espèce invasive (aussi appelée espèce enva-
hissante) est une espèce soit végétale soit animale 
introduite dans un nouveau milieu, volontaire-
ment ou non par l’humain, et qui devient nui-
sible pour les espèces locales. Elle est originaire 
d’un pays étranger et  menace la biodiversité 
locale et l’environnement du lieu où elle s’est 
implantée.
DOCUMENT 2  La tortue de Floride
Tortue de Floride Cistude d’Europe
Originaires des États-Unis, les tortues de Floride étaient une espèce 
vendue dans les jardineries principalement dans les années 1970. Une 
fois relâchées dans la nature, les tortues se dirigeaient vers les étangs et 
les cours d’eau. L’absence de prédateur naturel leur permettait de se 
reproduire et de proliférer en Europe. La tortue de Floride est agres-
sive. Elle menace la tortue européenne, la cistude, qui voit son terri-
toire et le nombre de ses proies réduire progressivement.
D’après le site futura-sciences.com
ph © Wirestock - stock.
adobe.com
ph © nikos_photo - stock.
adobe.com
30 min
25 points
S’ÉCHaUFFer
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L’exercice de SVT étape par étape
2
> 1. À partir du document 2, donner les 
noms de l’espèce invasive et de l’espèce 
menacée présentées. (3 points)
> 2. À partir des documents 1 et 2, 
citer les éléments qui ont permis de 
classer une de ces espèces dans la liste 
des espèces invasives en France. (4 points)
DOCUMENT 3  Quelques caractéristiques de la cistude 
et de la tortue de Floride
Cistude Tortue de Floride
Milieu de vie
Zones humides :
eaux stagnantes (marais, étangs)
Zones humides :
eaux stagnantes (marais, étangs)
Alimentation
Poissons morts, vers, têtards, 
crustacés
Poissons morts, vers, têtards, 
crustacés
Maturité sexuelle* 10 à 15 ans selon le sexe 5 ans environ
Nombre d’œufs 
par ponte
3 à 9 2 à 20
* La maturité sexuelle est l’âge à partir duquel la tortue va commencer à se reproduire.
D’après le site cen-corse.org
> 3. À partir du document 3, comparer les caractéristiques de la cistude 
et de la tortue de Floride. (8 points)
DOCUMENT 4  Le principe de Gauste
En écologie, on estime que deux espèces proches ne peuvent occuper 
un même milieu de vie durablement. En effet, il en résulte une com-
pétition et les lois de la sélection naturelle tendent à favoriser celle qui 
est la mieux adaptée (c’est-à-dire celle qui, dans ces conditions, peut se 
reproduire le plus efficacement).
D’après le site wikipedia.org
> 4. À partir des documents 3 et 4, expli-
quer en quoi l’introduction de la tortue 
de Floride représente une menace pour 
les cistudes en Europe. (10 points)
CONSEIL
Dans le texte du document 2, 
cherche les caractéristiques d’une 
espèce invasive (données dans le 
document 1) afin de savoir quelle 
tortue est invasive et quelle tortue 
est menacée. On peut surligner de 
couleurs différentes les caractéris-
tiques des deux tortues.
MÉTHODE
Dégage les caractéristiques d’une 
espèce invasive, puis interroge-toi 
sur les conséquences de l’intro-
duction d’une telle espèce dans 
un nouveau milieu.
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L’exercice de SVT étape par étape
2
  Commence par lire une première fois les documents. Puis lis les ques-
tions et retourne aux documents pour chercher les éléments de réponse.
1
Répondre aux questions 
sur les documents 1 et 2
10 min
> 1. L’espèce invasive est la tortue de Floride, l’espèce 
menacée est la cistude d’Europe.
> 2. Le document 1 énumère les caractéristiques 
d’une espèce invasive : elle est originaire d’un pays 
étranger ; elle est introduite dans un nouveau milieu
par l’humain ; elle devient nuisible pour les espèces 
locales et menace la biodiversité locale.
Le document 2 énonce les caractéristiques de la tortue 
de Floride. Voici celles correspondant à l’espèce invasive :
elle est originaire des États-Unis ; elle est vendue en 
jardinerie et relâchée dans la nature ; agressive, elle 
menace la tortue européenne en lui prenant ses proies 
et son territoire.
MÉTHODE
Tu dois montrer 
comment les éléments 
tirés des documents 
t’ont amené(e) à cette 
réponse.
 Pour comparer les caractéristiques des deux tortues, 
analyse bien le tableau. Repère les intitulés des colonnes 
et des lignes. Puis utilise le code couleur ci-contre.
2
Répondre à la question 
sur le document 3
10 min
LÉGENDE
• Caractéristiques 
identiques
• Caractéristiques 
différentes
DOCUMENT 3  Quelques caractéristiques 
de la cistude et de la tortue de Floride
Cistude Tortue de Floride
Milieu de vie
Zones humides : eaux 
stagnantes (marais, étangs)
Zones humides : eaux 
stagnantes (marais, étangs)
Alimentation
Poissons morts, vers, 
têtards, crustacés
Poissons morts, vers, 
têtards, crustacés
Maturité sexuelle*
10 à 15 ans selon le sexe 5 ans environ
Nombre d’œufs par ponte
3 à 9 2 à 20
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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milieu de vie durablement
→ La plus adaptée remporte la compétition
et l’autre disparaît = sélection naturelle.
Espèce la plus adaptée = se reproduit
le plus efficacement.
Le principe
de Gauste
Doc. 4
Même milieu, même nourriture
→ Compétition pour les proies
Reproduction plus efficace de la tortue
de Floride
→ Augmentation de la population plus rapide
→ Prolifération
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de tortues
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L’exercice de SVT étape par étape
2
> 3. La tortue de Floride et la tortue européenne 
vivent dans le même milieu : les eaux stagnantes.
Elles se nourrissent des mêmes proies : poissons morts, 
vers, têtards et crustacés.
En revanche, la tortue de Floride se reproduit deux à 
trois fois plus tôt et peut pondre jusqu’à deux fois plus 
d’œufs que la cistude. Elle a donc une reproduction 
bien plus efficace.
CONSEIL
Tu dois reformuler les 
différentes données. 
Par exemple, 3 à 
9 œufs par ponte pour 
la cistude, contre 2 
à 20 pour la tortue 
de Floride devient 
« deux fois plus » 
dans la réponse.
  Passe ensuite directement de l’analyse du tableau à la rédaction de la 
réponse, sur ta copie.
  Pour les questions de synthèse, liste au brouillon les idées importantes 
et les arguments correspondants tirés des documents.
3
Répondre à la question 
de synthèse
10 min
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La tortue de Floride, plus adaptée, gagne la compétition
et la tortue européenne disparaît.
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L’exercice de SVT étape par étape
2
  Dans ta réponse, il faut commencer par une introduction qui reprend 
la problématique.
Tu dois appuyer ton raisonnement sur les notions et informations tirées des 
documents, et éventuellement aussi sur tes connaissances.
Dans ta conclusion, résume la réponse à la problématique.
> 4. [La tortue de Floride est une espèce invasive. Je 
cherche à expliquer que son introduction en Europe est 
une menace pour la cistude d’Europe.
]
[
D’après le document 4, deux espèces proches ne 
peuvent occuper le même milieu durablement. 
La compétition entre les deux entraîne une sélection 
naturelle qui favorise l’espèce dont la reproduction 
est la plus efficace.
D’après le document 3, les deux tortues étudiées vivent 
dans le même milieu et se nourrissent des mêmes 
proies : poissons morts, vers, têtards et crustacés. 
Elles sont donc en compétition pour la nourriture.
D’après le même document 3, la tortue de Floride a 
une reproduction bien plus efficace : elle se reproduit 
plus tôt et pond plus d’œufs que la tortue européenne. 
Elle est donc plus adaptée et va proliférer aux dépens 
de la cistude. Il y a sélection naturelle.
]
[
La tortue de Floride a été introduite par l’humain 
dans le milieu de vie de la cistude. Favorisée par 
sa reproduction, elle va proliférer et la cistude va 
disparaître. La tortue de Floride est donc bien 
une menace pour la cistude.
]
CONSEIL
N’oublie pas d’aller 
à la ligne pour chaque 
paragraphe afin 
d’organiser ta réponse.
LÉGENDE
• [Introduction]
• [Raisonnement]
• [Conclusion]
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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L’exercice de technologie étape par étape
3
 Pour choisir le matériau du châssis, repère bien les exigences aux-
quelles il doit répondre. Tu peux surligner dans le tableau les lignes qui te 
seront utiles. Attention, seul un matériau est à choisir, n’en donne pas plu-
sieurs dans ta réponse.
Ton argumentation doit reposer sur les critères de choix : une courte 
phrase par critère est nécessaire pour justifier ta réponse et la rendre lisible.
  Commence par te demander si des réponses sont déjà données dans 
l’énoncé de la question, puis dans le document.
  Observe le diagramme dans son intégralité : repère les conditions, sous 
forme de losanges, et les étapes, sous forme de rectangles. Ne commence 
pas à remplir sans avoir bien analysé la forme globale du diagramme !
3
4
Répondre à la question 
sur le document 2
Répondre à la question 
sur le document 3
7 min
8 min
> 2. Matériau choisi : Alliage d’aluminium (duralumin)
Argumentation : le duralumin résiste aux chocs. 
Il est également recyclable. Il est incombustible, 
il ne dégage donc pas de fumée ou de gaz toxiques 
en cas d’incendie.
CONSEIL
N’énonce pas toutes 
les caractéristiques 
de la solution présentes 
dans le tableau : 
il faut montrer ta 
bonne compréhension 
des exigences que 
le matériau doit 
respecter.
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L’exercice de technologie étape par étape
3
> 3.
Réservoir
non vide
Réservoir vide
Point de rosée
non atteint
Point de rosée
atteint
SMS non transmis
SMS déjà
transmis
Mousse humide
Nuit
Jour
mousse déséchée
Mise à zéro
envoi sms
Démarrer
motopompe
Attendre
120 s
Envoyer
SMS
Arrêter
motopompe
  Chaque partie de la réponse vaut des points. Respecte bien le proto-
cole donné en exemple.
5
Répondre à la question 4
5 min
> 4. ALERTE MUR VÉGÉTAL :
3315 – RENIB – 1201
S’ÉCHaUFFerS’ÉCHaUFFer
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du programme
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Physique-chimie
Organisation et transformations de la matière
sujets 
4
 à 
7
  36
Mouvement et interactions
sujets 
8
 à 
11
  56
L’énergie, ses transferts et ses conversions
sujets 
12
 à 
14
  77
Des signaux pour observer et communiquer
sujets 
15
 à 
17
  94
SVT
La planète Terre, l’environnement et l’action humaine
sujets 
18
 à 
22
  106
Le vivant et son évolution
sujets 
23
 à 
26
  130














[image: ]Le corps humain et la santé
sujets 
27
 à 
31
  154
Technologie
Design, innovation et créativité
sujet 
32
  178
Les objets techniques, les services 
et les changements induits dans la société
sujet 
33
  185
La modélisation et la simulation des objets 
et systèmes techniques
sujets 
34
 et 
35
  191
L’informatique et la programmation
sujets 
36
 à 
38
  205
35
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4
France métropolitaine • Juillet 2019
 Étude des carottes glaciaires 
30 min
25 points
INTÉRÊT DU SUJET • L’étude des carottes glacières permet de 
comparer l’augmentation du volume du CO
2
 dans l’air au fil des ans.
  
Des cylindres de glace, de formule chimique H
2
O, appelées « carottes », 
sont prélevés dans les régions polaires et dans les glaciers des montagnes ; 
ils contiennent des renseignements précieux pour l’étude du climat.
L’élément oxygène se trouve notamment sous la forme de trois atomes 
stables nommés oxygène 16, oxygène 17 et oxygène 18. À partir de la 
proportion d’oxygène 18 par rapport à l’oxygène 16 dans la glace, les 
chercheurs déterminent la température de l’atmosphère au moment de 
la formation de la glace.
DOCUMENT 1  Un modèle de l’atome d’oxygène
+
+
+
+
+
+
+
+
4
2
3
1

DOCUMENT 2  Les fiches d’identité des atomes d’oxygène stables
Oxygène 16
Symbole : 
O
8
16

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 16
Masse de l’atome : 
2,67 × 10
–26
 kg
Abondance : 99,76 %
Oxygène 17
Symbole : 
O
8
17

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 17
Masse de l’atome : 
2,84 × 10
–26
 kg
Abondance : 0,04 %
Oxygène 18
Symbole : 
O
8
18

Numéro atomique : 8
Nombre d’électrons : 8
Nombre de nucléons : 18
Masse de l’atome : 
3,01 × 10
–26
 kg
Abondance : 0,20 %
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Physique-Chimie • La matière • SUJET
4
> 1. a) Légender le document 1, en affectant à chaque numéro un nom 
parmi les propositions suivantes : noyau, électrons, proton, neutron.
b) Quel est le nombre de protons présents dans chacun des trois atomes 
d’oxygène ? Justifier vos réponses par une phrase.
L’analyse des bulles d’air piégées dans la glace permet de déterminer 
la quantité de dioxyde de carbone CO
2
 contenu dans l’atmosphère du 
passé.
  DOCUMENT 3  Évolution du pourcentage en volume de CO
2
 
dans l’air au cours des années
1810

1820

0,042
CO

2
 dans l’air (en %)
0,040

0,038

0,036
0,034

0,032

0,026

1830

1840

1850

1860

1870

1880

1890

1900

1910

1920

1930

1940

1950

1960

1970

1980

1990

2000

2010

0,030

0,028

2020

Données : www.eea.europa.eu
> 2. a) En utilisant le graphique du document 3, indiquer le pourcen-
tage en volume de dioxyde de carbone présent dans l’air en 1910.
b) En quelle année ce pourcentage a-t-il atteint 0,037 % ?
c) Comparer, en citant des données du graphe, l’évolution du pourcen-
tage de CO
2
 en volume dans l’air, entre 1810 et 1950 puis entre 1950 
et 2010.
d) Quelle valeur pourrait atteindre ce pourcentage en 2020 ? Décrire et 
critiquer la méthode utilisée.
Le projet ICE MEMORY est un programme scientifique dont l’objectif 
est de constituer la première archive glaciaire du monde. Des carottes 
provenant des glaciers les plus en danger seront conservées à –54 °C dans 
une cave creusée sous la neige de l’Antarctique.
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Physique-Chimie • La matière • SUJET
4
Lieu de prélèvement de carottes glaciaires Intensité de pesanteur g du lieu
Glacier du Mont Illimani (Bolivie). Altitude 6 300 m
g = 9,76 N/kg
Glacier du Col du Dôme (France). Altitude 4 236 m
g = 9,79 N/kg
Base de Vostok (Antarctique). Altitude 3 800 m
g = 9,82 N/kg
> 3. a) À la base de Vostok qui se situe en Antarctique, on extrait une 
carotte de glace de 3 mètres de long, le poids du cylindre de glace est 
P = 236 N.
Schématiser le cylindre de glace en position verticale et représenter le 
poids de la glace par un segment fléché en prenant pour échelle 1 cm 
pour 100 N.
b) Utiliser les données du document 4 et de la question 3. a) pour calcu-
ler la masse du cylindre de glace de Vostok en kilogrammes. Expliquer la 
démarche suivie et écrire la relation utilisée.
Les essais et les démarches même non aboutis seront pris en compte.
LES CLÉS DU SUJET
Comprendre les documents
Document 1 •
Un modèle de 
l’atome d’oxygène
• Ce document représente le modèle de l’atome 
d’oxygène.
• Note les différents constituants de cet atome 
et le nombre de chacun.
Document 2 •
Les fiches 
d’identité des 
atomes d’oxygène 
stables
• Ce document est un tableau présentant les consti-
tuants de trois atomes d’oxygène et les caractéris-
tiques de leurs noyaux.
• Observe les différences entre les noyaux de 
ces trois atomes représentant le même élément 
chimique.
Document 3 •
Évolution 
du pourcentage 
en volume du CO
2
 
dans l’air au cours 
des années
• C’est le graphique du pourcentage du CO
2
 
dans l’air de 1810 à 2020.
• Utilise-le pour répondre à la question 2 
et pour prévoir l’évolution du volume du CO
2
.
Répondre aux questions
> 1. b) Utilise les données des fiches du document 2 pour répondre 
à cette question.
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Physique-Chimie • La matière • CORRIGÉ
4
> 2. c) Il faut faire quelques calculs mathématiques pour répondre 
à cette question. N’oublie pas qu’il ne suffit pas de voir une augmenta-
tion du pourcentage en volume du gaz, il faut aussi la chiffrer. Rédige ta 
réponse en t’appuyant sur tes calculs.
d) Suis les étapes du schéma pour répondre à cette question.
Déterminer une valeur sur un graphique
Étape 1. Regarde et note l’évolution de la courbe du document 3.
Étape 2. Pense à ce qu’il manque à la fin de ce graphique et essaye de deviner cette fin.
Étape 3. Rédige ta réponse tout en portant un regard critique sur ta méthode.
> 3. b) Rappelle-toi que l’intensité de pesanteur varie en fonction 
du lieu. C’est ce qu’indique le document 4.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. a) Dans le document 1, les numéros 
représentent :
1 : électrons ; 2 : proton ; 3 : neutron ; 4 : noyau.
b) Le nombre de protons d’un atome est donné 
par son numéro atomique Z écrit en bas à gauche 
du symbole du noyau. Les trois atomes d’oxygène 
présentés ont tous 8 protons car ils ont le même numéro atomique 
Z = 8.
> 2. a) D’après le graphique, le pourcentage en volume du CO
2 
en 
1910 était de 0,030 %.
b) Le même graphique indique que le pourcentage en volume de CO
2 
atteint 0,037 % en 2000.
c) L’étude du graphique du document 3 indique qu’entre 1810 et 1950, 
c’est-à-dire en 140 ans, le pourcentage en volume du CO
2
 dans l’air 
ne varie que de 0,031 – 0,0285 = 0,0025 point tandis qu’entre 1950 
et 2010 (en 60 ans) cette variation est de 0,039 – 0,031 = 0,0080 point. 
L’augmentation du pourcentage en volume du CO
2
en seulement 
60 ans est plus de 3 fois supérieure à celle en 140 ans.
REMARQUE
Les constituants du 
noyau atomique se 
distinguent par leurs 
charges.
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d) Pour connaître la valeur qu’atteindra le 
pourcentage en volume du CO
2
 en 2020 il est 
possible de prolonger la courbe du graphique 
donné dans le document 3. On constate qu’avec 
cette méthode le pourcentage atteint environ la valeur de 0,041 %.
En utilisant cette méthode, on considère que le pourcentage du volume 
augmente de la même façon, pas plus rapidement. De même on ne tien-
dra compte d’aucune inversion de tendance dans cette augmentation 
malgré quelques efforts entrepris par certains pays. La valeur que nous 
prévoyons restera donc hypothétique et notre méthode critiquable.
> 3. a) Le poids P = 236 N est représenté par 
un segment fléché de 2,36 cm car l’échelle est 
de 1 cm ⇔ 100 N.
Le point de départ du segment est le centre 
de gravité G, au centre du cylindre.
b) Le poids est donné par la relation 
P = m × g. La valeur du poids du cylindre est 
de P = 236 N.
D’après le document 4, 
àVostok

la valeur de 
l’intensité de pesanteur est 
g 9,82 N/kg=

.
La masse m du cylindre est donc donnée par la relation : 
m
P
g
236
9,82

== = 24,0 kg. 
INFO +
Il faut deviner où ira 
la courbe! 
G
CONSEIL
Écris la formule 
qui lie le poids 
et la masse, puis 
déduis-en la masse.
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France métropolitaine • Septembre 2019
 Surveillance de la qualité 
de l’air par LIDAR 
30 min
25 points
INTÉRÊT DU SUJET • La qualité de l’air doit être vérifiée pour préserver 
la santé des habitants. L’un des polluants surveillés est l’ozone, 
détecté par un signal laser.
  
Dans les grandes villes, la qualité de l’air est contrôlée en permanence, 
afin de préserver la santé des habitants. Si certains seuils de polluants 
(ozone, microparticules…) sont dépassés, les pouvoirs publics prennent 
des mesures de prévention, comme la réduction de la vitesse des véhicules 
sur les voies périphériques.
On s’intéresse ici à la composition de l’air en ville et à l’apparition de 
l’ozone en cas de pollution. On étudie ensuite un système de surveillance 
de la qualité de l’air : le LIDAR.
DOCUMENT 1  La composition de l’air (en volume)
Diazote
78 %
Dioxygène

21 %
1 % Autres
(dioxyde
de carbone,
vapeur d'eau,

argon…)
> 1. En s’aidant du document 1, indiquer, parmi la liste des formules 
chimiques ci-dessous, celles des deux principaux composants de l’air 
(non pollué) : (2,5 points)
H
2
, H
2
O, CH
4
, CO
2
, CO, O
2
, O
3
, N
2
, NO, NO
2
.
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> 2. Les polluants proviennent en partie de la circulation automobile. 
Les voitures dotées d’un moteur à explosion réalisent la combustion de 
l’essence et libèrent différents gaz dont le dioxyde de carbone CO
2 
et 
des oxydes d’azote notés NO
x
. L’énergie chimique libérée est en partie 
convertie en énergie cinétique. Le reste est perdu sous forme de chaleur.
Sans recopier le diagramme de conversion d’énergie ci-après, affecter à 
chaque numéro une forme d’énergie en choisissant parmi les termes sui-
vants : (3 points)
énergie chimique, énergie électrique, énergie lumineuse, 
énergie cinétique et énergie thermique.
1 : Énergie ………
2 : Énergie ………
3 : Énergie ………
Moteur
de voiture
> 3. En utilisant le document 2, proposer un protocole expérimental 
qui permet de mettre en évidence la production de dioxyde de car-
bone CO
2
 obtenu lors d’une combustion. La réponse devra être accom-
pagnée par des phrases et des schémas illustrant l’expérience réalisée. 
Toute démarche, même partielle, sera prise en compte. (6 points)
DOCUMENT 2  Banque de données
Liste des composés et du matériel de chimie disponibles
Tube
à essai

Tuyau
souple

Pince en bois
Seringue
Bouchon

Bougie Entonnoir
en verre
CristallisoirBécher
Eaux
de chaux
Nitrate
d’argent
Sulfate
de cuivre
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Tests d’identification de certaines substances
Substance à identifier Réactif test Observation attendue
Eau
Sulfate de cuivre anhydre Le sulfate de cuivre initialement 
blanc devient bleu.
Dioxyde de carbone Eau de chaux L’eau de chaux se trouble.
Ions chlorure Nitrate d’argent Formation d’un précipité blanc.
> 4. En ville, l’ozone de formule O
3
 est un gaz polluant. Il se forme par 
une transformation chimique entre le dioxyde d’azote NO
2
 et le dioxy-
gène O
2
, en présence de lumière du Soleil. (8 points)
a)  Donner les compositions atomiques des molécules de dioxygène et 
d’ozone.
b)  La transformation chimique, évoquée ci-dessus, est modélisée par 
l’équation chimique suivante :
NO
2
 + O
2
 → NO + O
3
 en présence de lumière.
Montrer que cette équation respecte la conservation des atomes.
> 5. Le LIDAR permet notamment d’analyser la composition de l’air et 
de repérer certains gaz. Il fonctionne à l’aide d’un laser qui émet, pen-
dant un très court instant, une onde électromagnétique du même type 
que la lumière. Ce signal se déplace à la vitesse de 300 000 km/s.
  DOCUMENT 3  La détection de l’ozone
Signal émis
Signal retour
Zone analysés

Émetteur / récepteur
du signal laser

O
3
Le signal met 3 μs pour aller jusqu’à la zone analysée et revenir au récep-
teur. Déterminer la distance entre le LIDAR et la zone analysée. Expli-
quer la démarche en quelques phrases, et préciser la relation utilisée. 
Toute démarche, même partielle, sera prise en compte.
On rappelle 1 μs = 10
–6
 s. (5,5 points)
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LES CLÉS DU SUJET
Comprendre les documents
Document 1 •
La composition 
de l’air en volume
• Ce document donne le pourcentage en volume 
des principaux gaz constituant l’air.
• Note les valeurs pour répondre à la question 
1.
Document 2 •
Banque 
de données
• Ce document présente l’ensemble du matériel à 
utiliser pour effectuer un test. Il présente également 
trois tests d’identification.
• Regarde d’abord le rappel des tests pour choisir 
ensuite le matériel que tu proposeras d’utiliser.
Document 3 •
Le détecteur 
de l’ozone
• Ce document est un schéma illustrant le procédé 
utilisé par le LIDAR pour détecter l’ozone de l’air.
• Lis et résume l’explication du procédé donnée 
en introduction de la question 
5, et suis les rayons 
du laser dans le schéma pour y répondre.
Répondre aux questions
> 3.
Proposer un protocole expérimental
Étape 1. Cherche comment récupérer le gaz formé par la combustion de la bougie.
Étape 2. Utilise ensuite le tableau des tests d’identification pour te rappeler ce que
tu testes et de quelle façon.
Étape 3. Observe le matériel mis à ta disposition, il te fournira une idée de l’expérience
que tu peux proposer. Deux schémas doivent suffire pour décrire ce test.
> 5. Utilise le schéma pour écrire ta formule : la précision donnée sur le 
temps mis par le signal est importante.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. Les deux principaux constituants de l’air sont le dioxygène de for-
mule O
2
 et le diazote de formule N
2
.
> 2. Les correspondances entre les numéros et les énergies sont :
1 : Énergie chimique
2 : Énergie cinétique
3 : Énergie thermique
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> 3. Test du CO
2 
libéré lors de la combustion d’une bougie :
Seringue
Aspiration

Entonnoir
Seringue

Gaz testé
Eau de chaux
– verser l’eau de chaux dans un bécher ;
– allumer la bougie ;
– relier l’entonnoir à la seringue à l’aide du 
tuyau souple ;
– aspirer le gaz qui se forme lors de la com-
bustion au-dessus de la bougie.
– enlever l’entonnoir et vider le gaz à l’inté-
rieur de la seringue dans le bécher contenant 
l’eau de chaux à l’aide du tuyau ;
– l’eau de chaux se trouble en présence du 
dioxyde de carbone.
> 4. a) Le dioxygène est composé de deux atomes d’oxygène tandis que 
l’ozone est composé de trois atomes d’oxygène.
b) Pour montrer la conservation des atomes lors d’une transformation 
chimique, il faut vérifier qu’il y a le même nombre de chaque atome 
avant et après la transformation.
On constate, d’après l’équation de la réaction, qu’il y a un atome 
d’azote N dans NO
2
 avant la réaction et autant dans NO après.
Il y a aussi 4 atomes d’oxygène dans NO
2
 et O
2
 réunis, que l’on 
retrouve après la réaction dans NO et O
3
.
Les éléments sont donc conservés lors de cette transformation.
> 5. On appelle d  la distance entre le LIDAR 
et l’ozone. D’après l’énoncé, le temps t = 3 µs 
correspond à un aller-retour et la vitesse du signal 
est C = 300 000 km/s.
On utilise la relation suivante pour calcul de d :
C
d
t
2

=
.
D’où 2d = C × t.
Et 
d

 = 
C

×
t
2

 = 300 000 ×
×
−
310
2
6

 = 0,45 km = 450 m.
La distance entre le LIDAR et la zone analysée est de 450 mètres. 
INFO +
Le schéma montre 
bien la distance par-
courue, utilise-le pour 
écrire ta formule.
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Centres étrangers • Juin 2019
 Le savon de Marseille 
30 min
25 points
INTÉRÊT DU SUJET • Certains procédés chimiques très anciens sont 
encore utilisés dans l’industrie. Avec ce sujet, tu vas découvrir le 
mode de fabrication d’un produit célèbre.
  
Fabriqué à partir d’un corps gras (beurre, 
huile, suif…) et de soude, le savon possède 
des propriétés propices au lavage et à l’hy-
giène corporelle.
1. LA FABRICATION DU SAVON DE MARSEILLE  10 POINTS
> 1. La réaction entre l’huile d’olive et la soude est une étape de la fabri-
cation du savon de Marseille. L’équation de la réaction chimique est :
C
57
H
104
O
6
+ 3 HO
–
→ 3 C
18
H
33
O
2
–
+ C
3
H
8
O
3
a) Indiquer la nature des entités chimiques de formules C
18
H
33
O
2
–
 et 
C
3
H
8
O
3
 en choisissant parmi les termes : atome, molécule, ion.
b) Donner le nom et le nombre de chaque atome présent dans la formule 
chimique C
57
H
104
O
6
 du constituant majoritaire de l’huile d’olive.
DOCUMENT 1 Étiquette d’une bouteille de solution d’hydroxyde 
de sodium (soude)
Corrosif
HYDROXYDE DE SODIUM
(Na

+
 + HO

–
)

ph © Maceo/Adobe Stock
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> 2. a) La solution d’hydroxyde de sodium est très basique. Parmi les 
propositions A, B et C, indiquer celle correspondant à la valeur de son 
pH.
A : pH > 7  B : pH = 7  C : pH < 7
b) Nommer l’ion responsable du caractère basique de la solution d’hy-
droxyde de sodium.
c) Citer deux moyens de protection à recommander pour utiliser la solu-
tion l’hydroxyde de sodium en toute sécurité.
2. L’HUILE D’OLIVE ET SON EXTRACTION  8 POINTS
> 1. Le broyage des olives
Les olives sont placées dans une meule pour être écrasées par une pierre. 
Autrefois, un âne entraînait la pierre, comme représenté ci-dessous. Le 
mouvement de l’âne était alors circulaire et uniforme.
DOCUMENT 2   Schéma du principe de fonctionnement de la meule
La pierre La meule
Les olives à écraser
Les olives 
à écraser
Vue de dessus

La pierre La meule
T
r
a
j
e
t
d
e
l
’
â
n
e
Donner la signification des termes circulaire et uniforme.
> 2. Extraction du jus
Après avoir broyé puis pressé les olives, un jus composé d’huile d’olive et 
d’eau est récupéré. L’huile d’olive est non miscible avec l’eau et sa masse 
volumique est plus petite que celle de l’eau. Schématiser le mélange eau – 
huile d’olive, après repos, dans un récipient. Légender le schéma.
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> 3. Modernisation de la meule
Le graphique ci-dessous indique le nombre de tours effectués par l’âne en 
fonction du temps.
0
20
9
Nombre de tours effectués par l’âne

8

7

6

5

4

0

3

2

1

40
60
80
100
120
140
Temps (en s)

Aujourd’hui, l’âne a été remplacé par un moteur dont la vitesse de rota-
tion est de 6 tr/min (6 tours par minute).
Montrer que l’utilisation du moteur à la place de l’âne permet d’écraser 
les olives plus rapidement en explicitant le raisonnement suivi.
3. UN LABEL À CONSERVER  7 POINTS
Pour obtenir le label « savon de Marseille », l’unique corps gras autorisé 
est l’huile d’olive.
Au port de Marseille, de nombreuses huiles différentes arrivent quoti-
diennement par bateau.
Un industriel possède une savonnerie qui produit exclusivement du savon 
de Marseille. Il demande à un stagiaire de réaliser une expérience permet-
tant de vérifier que l’huile reçue est effectivement de l’huile d’olive.
Voici l’expérience réalisée par le stagiaire :
Étape 1
Éprouvette

graduée
vide
25
20
15
10
5
g15,3
Étape 2

Huile
testée
25
20
15
10
5
g26,7
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  DOCUMENT 3  Masse volumique de quatre huiles prélevées 
au port de Marseille
0,908

0,91
0,912
0,914
0,916
0,922
0,92
0,918
0,924
0,926
Masse volumique (en g/mL)

Huile de colza
Huile d’olive
Huile d’arachide
Huile de maïs
Lecture : la masse volumique de l’huile d’arachide est comprise entre 
0,914 et 0,917 g/mL.
À partir de l’expérience ci-avant et en s’appuyant sur le document 3, 
indiquer si le stagiaire pourra conclure sur la nature de l’huile testée. 
Un raisonnement et des calculs sont attendus.
LES CLÉS DU SUJET
Comprendre les documents
Document 1 •
Étiquette 
d’une bouteille 
de soude
• Ce document est un pictogramme, il schématise 
les dangers de l’hydroxyde de sodium.
• Note les ions qui apparaissent sur ce document.
Document 2 •
Schéma du principe 
de fonctionnement 
de la meule
• Ce schéma montre le fonctionnement d’une meule. 
Celle-ci sert à broyer les olives pour en extraire l’huile 
nécessaire à la fabrication du savon de Marseille.
• Observe bien les deux parties du schéma pour 
en déduire la nature du mouvement qui est décrit.
Document 3 •
Masses volumiques 
de quatre huiles
• Ce graphique montre entre quelles valeurs peuvent 
varier les masses volumiques de plusieurs huiles.
• Lis les valeurs du graphique et utilise-les pour 
répondre à la question 
3.
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Répondre aux questions
■ Partie 1
> 1. a)
 Peu importe le nombre d’atomes dans une formule : elle repré-
sente un ion si elle contient une charge symbolisée par des + et des –.
■
Partie 2
> 2.
 Connaître la masse volumique d’un liquide nous permet de savoir 
s’il surnage ou s’il « coule » dans un autre liquide de masse volumique 
différente.
> 3. Tu dois faire un calcul et répondre en présentant un raisonnement. 
Pense à faire une rédaction courte et claire sans oublier de conclure.
■
Partie 3
Déterminer la nature d’une huile à partir de sa masse volumique
Étape 1. Le texte avant le document 3 te permet de mesurer la masse de l’huile.
Étape 2. Donne la formule de la masse volumique ρ et calcule-la à l’aide de la valeur
de la masse que tu as déterminée précédemment.
Étape 3. Le graphique te permet d’encadrer la valeur de ρ que tu as trouvée et t’indique
la nature de l’huile. Rédige ta réponse en te basant sur les données du graphique.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
1 .   LA FABRICATION DU SAVON DE MARSEILLE
> 1. a) La première formule C
18
H
33
O
2
–
 représente un ion tandis que 
C
3
H
8
O
3
 représente une molécule.
b) Dans la molécule de l’huile d’olive de formule C
57
H
104
O
6
, il y a 
57 atomes de carbone, 104 atomes d’hydrogène et 6 atomes d’oxygène.
> 2. a) Le pH de la solution d’hydroxyde de sodium est supérieur à 7 
car elle est basique. La bonne réponse est donc A : pH > 7.
b) L’ion responsable du caractère 
basique de la solution d’hydroxyde de 
sodium est le HO
–
 : l’ion hydroxyde.
c) D’après le pictogramme de l’hy-
droxyde de sodium, on constate que la solution est corrosive. Il faut 
donc utiliser des lunettes de protection et des gants pour la manipuler.
INFO +
Les ions qui constituent la solution 
apparaissent sur le pictogramme.
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2. L’HUILE D’OLIVE ET SON EXTRACTION
> 1. Un mouvement circulaire et uniforme s’effectue suivant une trajec-
toire en forme de cercle et à vitesse constante.
> 2. D’après le texte, la 
masse volumique de l’huile 
d’olive est inférieure à celle 
de l’eau. L’huile se place 
donc au-dessus de l’eau 
après repos.
> 3. D’après le graphique, l’âne effectuait 
4,0 tours en 60 secondes. Sa vitesse était donc 
V
âne
= 4 tr/min. Le moteur a une vitesse de 
 rotation  de  V
moteur
= 6 tr/min.
On constate que : V
moteur
> V
âne
.
Le moteur ayant une vitesse plus élevée, il permet 
donc d’écraser les olives plus rapidement que l’âne.
3. UN LABEL À CONSERVER
Le stagiaire doit d’abord calculer la masse volumique de l’huile d’olive 
en utilisant le schéma de l’expérience.
La masse de l’huile est donnée par 
m = 26,7 – 15,3 = 11,4 g.
La masse volumique de l’huile est donnée par 
ρ = 
m
V

 = 
11,4
12,5

 = 0,912 g/mL.
Cette valeur nous permet de voir que 0,910 g/mL 
< ρ < 0,916 g/mL.
Le stagiaire peut donc conclure que l’huile reçue par la savonnerie peut 
être classée comme huile d’olive car la valeur de sa masse volumique est 
comprise dans la gamme de valeurs données pour l’huile d’olive, dans 
le tableau du document 3. Néanmoins un doute subsiste : l’huile en 
question pourrait être également l’huile de colza d’après le tableau. 
CONSEIL
Utilise les informa-
tions données dans 
le texte d’introduction 
de la question.
Huile
Schéma du mélange

eau + huile
après repos

Eau
REMARQUE
Pour comparer 
deux vitesses, il faut 
qu’elles soient expri-
mées dans la même 
unité.
REMARQUE
Les deux schémas 
te permettent de 
calculer la masse de 
l’huile.
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■ Répondre à la question
• Commence par replacer les réponses de la question 3 dans les 
chaînes d’information et d’énergie du barrage.
• Attention, il y a sept éléments en légende du schéma du document 2, 
or tu as six cases à compléter dans les chaînes d’information et d’éner-
gie. Il y en a donc un qui n’est pas à inscrire sur le document réponse.
Question 5
• Le document 3 est l’algorithme expliquant le fonctionnement automa-
tique d’un barrage à clapet.
• Lis bien ce document ligne par ligne, toutes les réponses sont écrites.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
> 1. La fonction principale d’un barrage de navigation est de contrôler 
le niveau de l’eau sur un cours d’eau (rivière, fleuve).
> 2. La régulation du niveau d’eau des cours d’eau permet aux bateaux 
de naviguer sur le cours d’eau, même par temps de sécheresse.
Elle permet d’assurer l’alimentation en eau potable de la population, 
ainsi que de gérer les ressources en eau pour l’agriculture et l’industrie.
En cas d’inondation, cela permet de faciliter l’écoulement de l’eau pour 
limiter la durée de l’inondation.
> 3.
Fonctions Éléments du barrage à clapet
Retenir l’eau en amont clapet
Détecter le niveau d’eau amont capteur de niveau d’eau amont
Gérer la position du clapet automate de gestion
Alimenter le barrage en électricité réseau électrique 230V
Afficher des informations écran de visualisation
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> 4.
Acquérir
Capteur de niveau
d’eau amont
Alimenter
Réseau
électrique
Distribuer
Relais électrique
de distribution
Convertir
et transmettre
Ensemble
hydraulique
Énergie
de sortie
mécanique
Ordres
Énergie
d’entrée
électrique

Mouvement
de clapet

Traiter
Automate
de gestion
Communiquer
Écran
de visualisation
Informations visuelles

pour l’utilisateur
> 5.
Début
Niveau
normal ?
Niveau
haut ?
Non
Non
Oui
Mettre clapet position 2
Mettre voyant vert
Oui
Mettre clapet position 3
Mettre clapet position 1
Mettre voyant orange
Mettre voyant rouge
①
②
③
④
⑤
⑥

1
5
3
2
6
4
CONSEIL
Lis bien l’algo-
rithme donné dans 
le document 3 et 
compare les deux 
programmes.
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Organisation et transformations 
de la matière
L’univers est l’ensemble de tout ce qui existe, de l’inﬁ niment petit 
(l’atome) à l’inﬁ niment grand (les galaxies).
A  Constitution de la matière
Électron : particule chargée
négativement qui gravite
autour du noyau
Nucléons :
 protons

de charge positive
et neutrons de
charge nulle
Noyau : constitué
de nucléons

Atome : grain de matière
constitué d’un noyau
et d’électrons
Molécule :
ensemble d’atomes
Matière :
constituée de molécules

P
P
P
P
N
a L’atome est neutre : il contient autant de particules chargées positivement 
(protons) que de particules chargées négativement (électrons).
a La formule chimique donne le nombre et la nature des atomes qui consti-
tuent une molécule. Exemple : H
2
 ; CO
2
 ; N
2
 ; O
2
 ; H
2
O ; CH
4
 ; N
2
O.
a Corps pur (espèce chimique) : constitué d’une seule sorte de molécules.
B  États de la matière, changements d’état
a La matière peut prendre plusieurs 
états : solide, liquide ou gazeux.
a Un changement d’état est une 
transformation physique : les consti-
tuants de la matière restent intacts.
a Masse volumique : c’est la masse 
d’une unité de volume d’un corps.
ρ=
m
V

.
Elle caractérise un corps pur. 
Unités : g/cm
3
 ou kg/L ou kg/m
3
.
Pour l’eau : ρ
eau
 = 1,00 g/cm
3
 = 1,00 kg/L = 1 000 kg/m³.
a La matière se dilate lorsque la température augmente. Le volume augmente 
et la masse volumique ρ diminue.
État
solide
État
liquide
État
gazeux
Condensation
Sublimation
Vaporisation
Liquéfaction
Solidication
Fusion
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C  Transformations chimiques
a  Transformation chimique :  transfor-
mation au cours de laquelle les espèces 
chimiques qui constituent la matière 
sont modiées.
a  Équation d’une transformation : 
description d’une réaction chimique par 
des formules.
a Ion : atome ou groupement d’atomes qui porte une charge électrique.
Cation (ion positif) : 
atome qui a perdu 
des électrons
Anion (ion négatif) : 
atome qui a gagné 
des électrons
Ion monoatomique Na
+
, Ba
2+
, H
+
, Ag
+
, Al
3+
Cl
–
, O
2–
Ion polyatomique NH
4
+
SO
4
2–
, NO
3
–
, HO
–
a Test : réaction chimique qui permet de reconnaître une espèce chimique.
Test
Verser 
de la soude
Verser 
de la soude
Verser 
de la soude
Approcher 
une allumette
Espèce 
testée
Ion Cu
2+
Ion Fe
2+
Ion Zn
2+
Gaz H
2
Résultat Précipité bleu Précipité vert
Précipité 
blanc
Détonation
D  Propriétés acido-basiques
a Solution acide : solution aqueuse où les ions H
+
 sont majoritaires.
Exemple : l’acide chlorhydrique (H
+
 + Cl
–
).
a Solution basique : solution aqueuse où les ions H
+
 sont minoritaires.
Exemple : la soude (Na
+
 + HO
–
).
a pH : grandeur sans unité, comprise entre 0 et 14, qui indique l’acidité 
(si pH < 7) ou la basicité (si pH > 7) d’une solution aqueuse.
a Réaction acido-basique : réaction chimique entre un acide et une base. 
Exemple : acide chlorhydrique + soude → eau + ion sodium + ion chlorure
a Réaction acide-métal (zinc, fer, aluminium) : action de l’ion hydrogène H
+
 
d’un acide sur un métal.
Exemple :
acide chlorhydrique + métal (Zn, Fe, Al) → ion métallique (Zn
2+
 ; Fe
2+
 ; Al
3+
) 
+ dihydrogène (H
2
)
dihydrogène + dioxygène ➞ eau
2H

2
2H
2
O+
+ +
O
2
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Mouvement et interactions
Un mouvement est caractérisé par son sens, par sa direction 
et par sa vitesse v.
A  Caractériser un mouvement
a La vitesse v, exprimée en m/s, est telle que : 
v
d

t
distance (m)

temps(s)
== .
a Mouvement rectiligne et uniforme : mouvement en ligne droite et à vi-
tesse constante (le sens, la direction et la valeur de la vitesse ne varient pas).
a Mouvement circulaire uniforme : mouvement dont la trajectoire est un 
cercle. La valeur et le sens de la vitesse ne varient pas mais sa direction varie.
B  Modéliser une force
a Une action est modélisée par une force F, qui a un sens, une direction et 
une intensité en newtons (N).
a On distingue :
− l’action de contact 
 (exemple : force de traction) ;
− l’action à distance 
 (exemple : un aimant attirant l’acier).
a Les diagrammes d’interactions schématisent un système et les actions 
qu’il subit de la part d’autres systèmes.
Exemple : 
C  Distinguer poids et masse
a Tous les objets sur une planète subissent une force de pesanteur attractive 
de la part de cette planète, le poids P. C’est une force verticale, orientée vers 
le centre de la planète. 
Pmg=×

.
m est la masse en kg, et g la constante de gravité en N/kg (sur Terre 
g = 9,81 N/kg), le poids P est en newtons.
a La masse (en kg) est la quantité de matière qui constitue un corps.
a La masse d’un objet reste la même sur une autre planète que la Terre, mais 
son poids change car g change suivant les planètes.
Air
Ballon
Terre
Air
Joueur
Terre
Sol
Le joueur frappe
le ballon
2
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L’énergie, ses transferts 
et ses conversions
L’énergie est la capacité d’un système à produire un mouvement, 
de la lumière, de l’électricité, de la chaleur, etc.
A  Les formes d’énergie
a L’énergie E se mesure en joules (J), mais aussi en wattheures (Wh) si P est 
en watts et t en heures (h). 1 Wh = 3 600 J.
Énergie Définition
Cinétique
Énergie des objets en mouvement. Elle dépend de la vitesse v 
(m/s) d’un objet et de sa masse m (kg). 
Em

v
1
2

c
2

=× × .
Potentielle
Lorsqu’elle dépend de la position de l’objet, de sa masse et de la 
gravité du lieu, elle s’appelle l’énergie potentielle de pesanteur E
pp
.
Thermique
Due à l’agitation des molécules et des atomes d’un objet.
C’est la manifestation de l’énergie sous forme de chaleur.
Électrique Énergie liée aux phénomènes électriques.
Chimique
Énergie qui lie les atomes dans les molécules. Elle est libérée 
lors des réactions chimiques (comme la combustion).
Lumineuse Énergie transportée par la lumière.
B  Sources, transferts et conversions d’énergie
a Sources d’énergie : pétrole, gaz naturel et charbon sont les trois sources 
d’énergie fossile dont les réserves sont limitées, comme les combustibles 
nucléaires. Le vent, le soleil, l’eau des marées et des cours d’eau constituent 
les sources d’énergie renouvelables car inépuisables.
a Diagramme d’énergie : représente la source, le convertisseur et les diffé-
rentes formes d’énergies converties par un objet ou système. Exemple :
Lampe
Énergie électrique
Énergie lumineuse
Énergie thermique

a Conservation de l’énergie : l’énergie ne peut ni être créée ni disparaître.
a Conversion et transfert : un convertisseur transforme une énergie en une 
autre forme d’énergie.
Un transfert d’énergie est un échange d’énergie entre deux systèmes.
Exemple : le vent transfère l’énergie cinétique à l’éolienne.
3
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C  Les circuits électriques
a Circuit fermé : un générateur et un récepteur 
reliés par des ls conducteurs constituant une 
boucle fermée. (I : sens conventionnel du courant)
a Dipôles en série : dipôles placés à la suite les uns 
des autres et ne constituant qu’une seule boucle.
a  Dipôles en dérivation : deux dipôles placés 
dans deux boucles différentes d’un circuit.
D  Les lois de l’électricité
Circuit Dipôles en dérivation
I
I
lampe
I

moteur
+
–
M
Dipôles en série
I
M
+
–

Loi des intensités L’intensité du courant de 
la branche principale se 
partage entre les branches 
dérivées.
I = I
lampe
 + I
moteur
L’intensité du courant est 
la même en tout point d’un 
circuit qui ne comporte que 
des dipôles en série.
I = I
lampe
 = I
moteur
Loi des tensions La tension de chaque 
récepteur est la même 
que celle du générateur, 
si tous les dipôles sont 
en dérivation.
U
générateur 
= U
lampe
 = U
moteur
La tension du générateur 
est égale à la somme 
des tensions des dipôles 
récepteurs en série.
U
générateur 
= U
lampe
 + U
moteur
a Puissance électrique : correspond à l’énergie électrique reçue ou donnée 
pendant une seconde. C’est aussi le produit de la tension U (V) aux bornes d’un 
dipôle par l’intensité I (A) du courant qui le traverse. Son unité est le watt (W).
P
E
t

U
I

==×   
E : énergie électrique en joules (J)
t : durée en secondes (s)
a Loi d’Ohm : la tension U (V) aux bornes d’une résistance R (Ω) est propor-
tionnelle à l’intensité du courant électrique I (A) qui la traverse.
U = R × I.
Interrupteur
fermé

I
+
–
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Des signaux pour observer 
et communiquer
Une onde est la propagation d’une perturbation. Elle transporte 
de l’énergie sans transport de matière. Le signal est l’information 
que transporte l’onde.
A  Reconnaître un signal lumineux
a  Lumière : onde lumineuse qui se déplace dans le vide à la vitesse 
c = 300 000 km/s. Elle peut être visible ou invisible (rayons X). Elle se propage 
en ligne droite dans l’air, le vide et les milieux transparents.
a Année-lumière : distance parcourue par la lumière en 1 an.
Calcul d’une année-lumière (al) en kilomètres :
1 al = c × T = 300 000 km/s × 1 an
  = 300 000 km/s × (365 j × 24 heures × 60 min × 60 s) = 9,5 × 10
12
 km.
B  Reconnaître un signal sonore
a Onde sonore : propagation dans un milieu matériel d’une surpression pro-
duite de manière périodique. Le son est un signal sonore.
La vitesse de propagation du son dans l’air est environ v = 340 m/s.
Une onde sonore est causée par la vibration d’une membrane.
a Fréquence f : pour un phénomène périodique, c’est le nombre de fois que 
le phénomène se répète en une seconde. Elle se mesure en hertz (Hz).
f
T
1

=  où T désigne la période exprimée en secondes (s).
Sens de propagation
Air

raréé
Source :
une membrane

qui vibre
Oreille

Air

raréé
Molécule

d’air
Air

compressé
a Une onde sonore est audible par l’oreille humaine si 20 Hz < f < 20 kHz.
AudibleInaudible
Infrasons Graves Médiums Aigus Ultrasons
Inaudible

20 0002 00020020
Fréquence (Hz)

4
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La planète Terre, l’environnement 
et l’action humaine
A  La Terre, planète active
La surface de la Terre est constituée de plaques lithosphériques en mouve-
ment grâce à l’énergie interne du globe. Il en découle une activité sismique et 
volcanique très importante au niveau des frontières des plaques.
5 000 km
Échelle à l’équateur
Volcans
Séismes
Mouvements de divergence
Mouvements de convergence
Asie
Afrique
Europe
Australie
Antarctique
Amérique
du
Nord
Amérique
du
Sud
Carte des zones actives du globe
B  L’atmosphère 
et le climat
a Les climats et les phénomènes 
météorologiques sont dus aux 
mouvements des masses d’air et 
d’eau à la surface du globe.
a L’atmosphère contient des gaz 
à effet de serre : dioxyde de 
carbone (CO
2
), vapeur d’eau et 
méthane, qui retiennent les infra-
rouges et donc la chaleur ; c’est 
l’effet de serre. L’émission de CO
2
liée à l’activité humaine entraîne 
une augmentation de l’effet de 
serre et le réchauffement clima-
tique.
Rayonnement solaire
Chaleur émise par la surface de la Terre
Infrarouges
S’il n’y avait pas d’effet de serre
– 18 °C
La vie grâce à l’effet de serre
La chaleur est retenue
dans l’atmosphère
+ 15 °C
Un risque de déséquilibre
+ ?? °C
Effet de serre et température terrestre
5
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C  L’impact de l’activité humaine 
sur les écosystèmes et sur la santé
Transport
Chauffage
Activités

humaines Conséquences
Effets sur

l’environnement
Agriculture
Industrie
Utilisation
d’énergie fossile
Produits toxiques
Engrais, pesticides
Irrigation
Déforestation
Perte et augmentation
d’habitats
Baisse de la biodiversité
Baisse des réserves d’eau
Pollution eau/air
Hausse du CO
2
et de l’effet de serre,
acidication des océans
D  Adopter des comportements responsables 
et apporter des solutions pour préserver 
l’environnement
Problèmes 
environnementaux
Solutions envisageables
Réchauffement 
climatique
Utiliser des énergies renouvelables, optimiser l’énergie.
Limiter la déforestation et reboiser pour réduire 
la présence de CO
2
.
Pollution de l’eau Nettoyer les eaux usées dans les stations d’épuration.
Réduire l’usage des pesticides et des engrais.
Pollution de l’air Développer les transports non polluants.
Poser des filtres sur les cheminées d’usine 
et les pots d’échappement.
Baisse de la 
biodiversité
Protéger les habitats naturels.
Réglementer la chasse et la pêche.
Appauvrissement 
des ressources
Économiser l’eau.
Limiter l’expansion urbaine sur les terres agricoles.
Trier et recycler les déchets.
Présence de déchets 
radioactifs toxiques
Gérer les déchets radioactifs dangereux.
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Le vivant et son évolution
A  Les besoins des êtres vivants
Les végétaux et les animaux puisent des éléments essentiels dans leur milieu 
de vie a n d’apporter de la matière et de l’énergie à toutes leurs cellules.
Sang
Air
Énergie solaire
O
2
Aliments
CO
2
Déchets :
excréments
CO
2
O
2
O
2
CO
2
Fruit
Sève
Racine
Sol
Eau +
sels
minéraux
CO
2
CO
2
O
2
Ensemble
des cellules
Respiration
Ensemble
des cellules
Respiration
Nutriments
O
2
Énergie solaire

Feuille
Photosynthèse
Schémas parallèles d’un végétal chlorophyllien et de l’être humain
B  Matériel génétique et caractères de l’espèce
Le matériel génétique est présent sous forme de chromosomes dans le noyau 
de nos cellules. Il détermine les caractères de l’individu et son fonctionnement.
a Caryotype : photographie des chromosomes d’une cellule, rangés par 
taille et par paire.
Caryotypes de cellule humaine 
= 23 paires de chromosomes
Caryotype de gamète humain 
= 23 chromosomes
ph © WELLCOME 
PHOTO LIB./BISP
ph © WELLCOME 
PHOTO LIB./BISP
a Gène : fragment d’ADN et donc de chromosome déterminant un caractère. 
Avant la division d’une cellule, les gènes sont copiés. En cas d’erreur (muta-
tion au hasard), une nouvelle version d’un gène, ou allèle, est créée.
a Espèce : ensemble d’êtres vivants ayant des caractères communs et ca-
pables de se reproduire entre eux. Ils ont les mêmes gènes.
6
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C  Reproduction et transmission des caractères
1. Les types de reproduction
a Reproduction asexuée : transmission de la totalité du matériel génétique 
au descendant, identique au parent.
a Reproduction sexuée : transmission de la moitié du matériel génétique de 
chacun des deux parents par le biais des cellules reproductrices ou gamètes. 
Le matériel génétique du descendant provient pour moitié de son père (sper-
matozoïde) et pour moitié de sa mère (ovule).
23 chromosomes du père + 23 chromosomes de la mère = 46 chromosomes 
dans la cellule-œuf.
a La reproduction sexuée permet un brassage génétique en créant de nou-
velles combinaisons d’allèles chez les descendants, ce qui entraîne la diver-
sité dans l’espèce.
2. Le brassage génétique chez l’être humain
Cellule du père :

23 paires
Méiose Méiose
Fécondation :
association au hasard
de deux gamètes
Cellule enfant : 23 paires
3 combinaisons génétiques
pour l’enfant parmi
des milliards possibles
Cellule de la mère :

23 paires
1 2 … 1 2 … 1 2 …
1 2 …
1 2
4 possibilités d’ovules
parmi des millions
1 2 …
4 possibilités de spermatozoïdes
parmi des millions
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D  Diversité, classiﬁcation et évolution 
des êtres vivants
1. Biodiversité et évolution
a La biodiversité, ou diversité des êtres vivants, existe entre les espèces mais 
aussi entre les individus d’une espèce grâce à un matériel génétique différent.
a Le partage de caractères permet la classiﬁcation en groupes des êtres 
vivants. Au cours du temps, il y a apparition de nouveaux groupes d’êtres 
vivants grâce à l’acquisition de nouveau matériel génétique.
a Seuls ceux qui sont les mieux adaptés à leur milieu de vie survivent et trans-
mettent leur matériel génétique à leurs descendants. C’est la sélection naturelle.
a La diversité génétique et donc la biodiversité changent au cours du temps, 
c’est le phénomène de l’évolution. Elle peut être inuencée par des événe-
ments tels qu’une éruption volcanique, un réchauffement climatique, l’intro-
duction d’espèces invasives…
a Apparus il y a plus de 3 milliards d’années, les premiers organismes consti-
tués d’une seule cellule sont les ancêtres de toutes les espèces actuelles.
2. Classiﬁcation
Arbre phylogénétique
Classiﬁcation emboîtée 
(partage de caractère dans chaque boîte)

Chat
Tarsier
Chimpanzé
Gorille
Humain
Orang-outan
narines rapprochées
pouce opposable
poils
Poils
Chat
Tarsier
Narines rapprochées
Chimpanzé
Gorille
Humain
Orang-Outan
Pouce opposable
Acquisition d’un nouveau caractère chez un ancêtre commun
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Le corps humain et la santé
A  La digestion et l’alimentation
a La digestion dans le tube digestif permet le découpage des molécules des 
aliments en molécules plus petites appelées nutriments.
a Les nutriments passent dans le sang au niveau de l’intestin et peuvent être 
distribués à toutes les cellules qui en ont besoin.
B  Le système nerveux
a Les cellules nerveuses ou neurones communiquent entre elles par l’inter-
médiaire de molécules appelées neurotransmetteurs.
a Ces cellules sont placées dans les centres nerveux (encéphale et moelle 
épinière) où des messages nerveux peuvent être créés.
a Des récepteurs sensoriels permettent de détecter de multiples informa-
tions de notre environnement, un message nerveux est créé, transmis et per-
met de réagir de manière appropriée.
Stimulus
Starter
Réponse
au stimulus
Contraction musculaire
et départ
Organe récepteur
Oreille
Organe effecteur
Muscle
Voie motrice

= efférente
Voie sensitive

= afférente
Nerf Nerf
Centres nerveux
Encéphale
Moelle épinière
Schéma de la transmission nerveuse avec l’exemple du starter
C  L’effort musculaire
a Au cours de l’effort, les muscles ont besoin de plus d’énergie pour se 
contracter :
– la respiration s’accélère pour apporter plus de dioxygène ;
– le rythme cardiaque augmente an que le sang circule plus vite.
a L’entraînement permet d’améliorer les capacités cardiaque, respiratoire 
et musculaire, ce qui augmente les performances.
a Le dopage a les mêmes objectifs, mais il est dangereux pour la santé car il 
perturbe les systèmes nerveux et cardiovasculaire.
7
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D  Reproduction et sexualité
1. Les appareils génitaux humains
a Les organes sexuels commencent à produire des gamètes et des hor-
mones à partir de la puberté. La reproduction devient alors possible.
Spermiducte
Vessie
Vésicule séminale
Prostate
Urètre
Pénis
Testicule
Trompe

Ovaire
Utérus
Vessie
Vagin
Vulve
Schémas des organes sexuels de la femme et de l’homme
Remarque : la vessie fait partie de l’appareil urinaire.
a La fécondation d’un ovule par un spermatozoïde dans les voies génitales 
féminines permet la création d’une cellule-œuf qui va devenir un embryon. 
Celui-ci va s’implanter dans la cavité utérine (nidation) et se développer pen-
dant 9 mois.
2. Les moyens de contraception
La contraception consiste à empêcher la grossesse par différents moyens.
Moyens contraceptifs :

• 
empêcher la production d’ovule

• empêcher la rencontre
  des gamètes et la fécondation
• empêcher la nidation
Migration ovocyte
Migration spermatozoïdes
Migration embryon
Fécondation

Trompe
Ovaire
Ovulation
Nidation
Col de l’utérus
Préservatif masculin
ou féminin
Utérus
Vagin

Pilule du lendemain
Stérilet
Pilule
Diaphragme
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E  Relations avec le monde microbien
1. Microbes et défense de l’organisme
a Les micro-organismes pathogènes provoquent des maladies. Ils peuvent 
être transmis par l’eau, l’air, les insectes, le sang ou les rapports sexuels.
a Les cellules immunitaires, présentes dans différents organes lymphatiques 
et circulant dans le sang et la lymphe, reconnaissent les éléments étrangers 
ou antigènes. Les phagocytes les détruisent an de stopper l’infection.
Les lymphocytes B les neutralisent par l’intermédiaire des anticorps.
Les lymphocytes T détruisent les cellules infectées par des virus.
a Les lymphocytes sont capables de mémoriser l’identité de l’élément étran-
ger, ce qui permet une réaction plus rapide en cas de contact ultérieur.
Digestion
Phagocyte
Lymphocyte B (= LB)
Reconnaissance
de l’antigène
Lymphocyte T (= LT)
Reconnaissance de l’antigène
Multiplication des LT
Destruction de
la cellule infectée
Destruction des
cellules infectées
Barrières naturelles
Organisme

Neutralisation des
bactéries et toxines
Élimination
des bactéries
par phagocytose
Production d’anticorps
Multiplication des LB
Bactérie

Bactérie toxine

Virus

Contamination
2. Lutte contre les maladies
Méthode Mode opératoire Cible Objectif
Règles 
d’hygiène
Lavage des mains, asepsie, 
préservatif contre les IST, port 
du masque et distanciation 
sociale
Microbes 
(virus et 
bactéries)
Empêcher 
la contamination
Sérum Injection d’anticorps
Toxines, 
venins
Apporter une défense 
immunitaire
Antibiotique Molécule Bactéries Détruire les bactéries
Vaccin Micro-organisme pathogène 
atténué, fragment injecté 
ou ARN viral
Microbes 
(virus et 
bactéries)
Déclencher une 
réaction immunitaire 
plus rapide
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8
Design, innovation et créativité
La vie d’un objet technique passe toujours par les mêmes étapes. 
L’ensemble de ces étapes est appelé cycle de vie du produit.
A  Le cycle de vie du produit
Fin de vie
(destruction
ou recyclage)
➓
Utilisation
du produit
➒
Distribution et
commercialisation
➑
Production
➐
Industrialisation
(planication de
la production)
➏
Conception
du prototype
et homologation
➎
Modélisation
numérique
➍
Avant-projet
(validation de solutions
techniques)
➌
Rédaction du cahier
des charges (analyse
fonctionnelle)
➋
Étude du besoin
(analyse du besoin)
➊
B  Étude du besoin
 a Il est nécessaire de s’assurer qu’un 
besoin existe. Le schéma du besoin 
permet de se faire rapidement une idée 
de celui-ci et de justier le projet.
 a Les réponses aux questions : « À qui 
rend-t-il service ? » et « Sur quoi agit-
il ? » doivent être les plus précises pos-
sible. 
 a La question : « Dans quel but ? » ne 
doit pas avoir pour réponse une solution, 
un produit.
Sur quoi agit-il ?À qui rend-il service ?
Dans quel but ?

Produit
Schéma du besoin
Sur quoi agit-il ?À qui rend-il service ?
Dans quel but ?

Produit
Client
Écrire
Support
d’écriture
Exemple pour un objet : le stylo
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Les objets techniques, 
les services et les changements 
induits dans la société
A  Établissement du cahier des charges
Le diagramme des interacteurs est utilisé pour déterminer les fonctions de 
service et les contraintes que devra respecter le produit à chaque étape de 
son cycle de vie.
Exemple pour l’étape « utilisation », pour un objet en particulier : le stylo.
Stylo
Support
Design
Milieu
ambiant
Table
Norme
de sécurité
Main
FC5
FC1
FP1
FC2
FC3
FC4
FP1 : permettre à la main

de laisser une trace
écrite sur un support
FC1 : avoir une bonne
prise en main
FC2 : respecter les normes
en vigueur
FC3 : tenir en place
FC4 : respecter les caractéristiques

de la trousse
FC5 : plaire à l’utilisateur

FP : fonction principale. FC : fonction contrainte.
B  Fin de vie
 a La n de vie du produit est prise en compte dès la rédaction du cahier des 
charges an de le rendre plus respectueux de l’environnement.
 a La destruction ou le recyclage du produit dépend entre autres des maté-
riaux utilisés. Il y a trois familles de matériaux, plus des matériaux compo-
sites.
Famille Matériaux Recyclage ou réutilisation
Métaux Fer, cuivre, zinc… Tous recyclables
Matériaux 
organiques
Papier/carton Recyclable
Plastique Recyclable ou incinérable selon le cas
Bois Réutilisable (cheminée…)
Matériaux 
minéraux
Verre Recyclable
Béton/brique Réutilisable (remblais)
9
SPRINT FINAL
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10
La modélisation et la simulation 
des objets et systèmes techniques
A  Dessin de déﬁ nition
a Pour communiquer ef cacement, il faut réaliser des dessins de dé nition 
du produit. Les logiciels de DAO (dessin assisté par ordinateur) ou de CAO
(conception assistée par ordinateur) permettent de réaliser ces dessins.
Exemple pour un portail automatique :
a Les représentations en 3D permettent de bien repérer les différents élé-
ments d’un système, comme par exemple pour le portail ci-dessous.
Barrière infrarouge

Boîtier
programmable
Moteur
électrique
Télécommande
Système
pignon/crémaillère
Vantail
Clignotant
Antenne

réceptrice
Câblage
Télécommande

B  Bloc fonctionnel
Ce portail peut également se repré-
senter sous forme d’un bloc fonction-
nel. On indique alors les événements, 
informations et énergies entrant 
dans le portail et ce qui en ressort 
(mouvement, lumière, énergie, infor-
mations…).
Faciliter
l’accès
chez soi/
à un parking
Commande
utilisateur
Énergie
électrique
Clignotant

allumé
Mouvement

du portail
Portail automatique
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C  Chaîne d’énergie et chaîne d’information
 a On peut détailler le bloc fonctionnel pour faire apparaître la chaîne d’énergie 
et la chaîne d’information.
Portail automatique
Information du système

Chaîne d’information
Acquérir
Récepteur radio
Capteur/détecteur
Traiter
Boîtier
programmable
Communiquer
Câblage
Chaîne d’énergie
Alimenter
Prise secteur
ou pile
Distribuer
Boîtier
programmable
Convertir
Moteur
électrique
Transmettre
Système
pignon/
crémaillère
Énergie
électrique
Signal de la
télécommande
Clignotant
allumé
Mouvement

du portail
Énergie
électrique
Information
analogique ou
numérique
Énergie
électrique
Énergie
mécanique
Énergie
mécanique
Ordre
Information
analogique ou
numérique
a La fonction « acquérir » est assurée par un détecteur, un capteur ou un 
codeur en fonction du type d’information transmise. Elle consiste à créer une 
information à partir d’un événement (présence d’une personne, par exemple) 
ou d’une grandeur physique (température, par exemple).
a La fonction « traiter » est assurée par un composant électronique pro-
grammable. L’information est une variable traitée par un programme an 
qu’elle devienne communicable.
a La fonction « communiquer » est réalisée soit avec un support matériel 
(bre optique ou câbles/ls électriques), soit sans ﬁl (Bluetooth, Wi-Fi, onde 
radio ou infrarouge).
a La fonction « alimenter » amène une énergie exploitable à l’objet tech-
nique.
a La fonction « distribuer » contrôle et gère la quantité d’énergie amenée à 
l’actionneur.
a La fonction « convertir » est toujours assurée par un actionneur (exemple : 
moteur, lampe, haut-parleur, résistance chauffante…). L’énergie entrée dans 
le système sera alors convertie en une autre énergie.
a La fonction « transmettre » fait en sorte que la fonction d’usage de l’objet 
technique soit réalisée.
SPRINT FINAL














[image: ]246
D  Moyens d’acquisition et types de signaux
a Une information circule, entre l’acquisition et le traitement, sous la forme 
d’un signal qui peut être de 3 types en fonction du système d’acquisition : 
analogique, logique ou numérique.
a Ce signal est généralement un courant électrique qui prendra différentes 
formes selon le type de système d’acquisition.
1. Signal logique
Le courant électrique peut prendre deux états : 0 ou 1 (on parle parfois 
de « tout ou rien »).
Détecteur

de présence
Temps
Niveau du signal :

présence d’une personne (1) ou non (0)
2. Signal analogique
Le courant électrique peut prendre une in nité de valeurs, c’est-à-dire 
un nombre de valeurs que l’on ne peut pas déterminer.
Temps
Vitesse du vent 

Vent
3. Signal numérique
Le courant électrique peut prendre un nombre déterminé de valeurs.
Les valeurs sont codées par un « mot informatique » composé de 0 et de 1.
Position
Niveau du signal :

largeur de la barre
0
1
2
3
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Informatique et programmation
@

Internet
Modem
(box Internet)
@

@

Pare-feu
RépartiteurRépartiteur
Ordinateur
portable

Serveur 
de chier

OrdinateurOrdinateur
Imprimante
locale

Borne d’accès
Wi-Fi
Imprimante
réseau
Imprimante
3D

Tablette
Smartphone
Ordinateur
Ordinateur

Répartiteur

Borne d’accès

Imprimante

Imprimante

Ordinateur

Ordinateur

Ordinateur

Ordinateur

Répartiteur

Borne d’accès

Wi-Fi

a Répartiteur : il relie les ordinateurs entre eux et permet de partager la 
connexion Internet.
a Borne d’accès Wi-Fi : elle permet de créer un accès au réseau sans né-
cessiter de câble réseau.
a Serveur de ﬁ chier : il stocke les  chiers et certains logiciels qui sont instal-
lés sur le réseau (comme l’antivirus).
a Modem : il permet l’accès à Internet.
a Pare-feu : il  ltre les données provenant d’Internet et contrôle celles que 
l’on envoie à Internet.
11
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France métropolitaine • Juin 2021
 Fonte et régression des glaciers 
30 min
25 points
INTÉRÊT DU SUJET • La fonte des glaciers de montagne est l’une des 
conséquences du réchauffement climatique. Ce phénomène touche 
particulièrement l’Europe. Cela nous concerne donc de très près !
  
Le réchauffement climatique est la principale cause de la fonte et de la 
régression des glaciers de montagne dans le monde.
D’après www.futura-sciences.com
PARTIE 1. LES CAUSES DE LA FONTE DES GLACIERS
L’augmentation de la température de l’air est responsable d’une fonte 
plus importante des glaciers de montagne. Cette augmentation de la tem-
pérature est liée à l’excédent de gaz à effet de serre (vapeur d’eau H
2
O, 
dioxyde de carbone CO
2
, méthane CH
4
, etc.) libérés dans l’atmosphère 
par les activités humaines. Les chercheurs estiment que le manteau nei-
geux naturel des Alpes pourrait diminuer de 70 % d’ici la fin du siècle si 
les émissions de gaz à effet de serre se poursuivent à l’identique. Un deu-
xième phénomène responsable de la fonte des glaciers de montagne est la 
diminution des précipitations. En effet, les apports en neige de l’hiver ne 
compensent plus la fonte naturelle des glaciers pendant l’été.
> 1. En vous appuyant sur l’introduction, citer deux causes essentielles 
responsables de la fonte des glaciers de montagne.
> 2. Donner le nom et le nombre des atomes présents dans la molécule 
de méthane.
> 3. Le méthane, constituant principal du gaz naturel et du biogaz, inter-
vient aussi en tant que réactif dans des combustions servant aux activités 
humaines. On obtient du dioxyde de carbone et de l’eau à l’issue d’une 
combustion complète. Choisir parmi les équations chimiques suivantes 
celle qui modélise la combustion complète du méthane. Justifier ce choix.
CH
4
+ 2 O
2
➝ CO
2
+ 2 H
2
CH
4
+ 2 O
2
➝ 2 CO
2
+ H
2
O
CH
4
+ 2 O
2
➝ CO
2
+ 2 H
2
O
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PARTIE 2. FONTE DES GLACIERS DE MONTAGNE 
ET HYDROÉLECTRICITÉ
Les eaux de fonte des glaciers contribuent à alimenter des lacs de retenue 
et participent au fonctionnement de centrales hydroélectriques dont le 
schéma de principe est donné ci-dessous.
Lac de retenue

Barrage
Conduite forcée
Turbine
Alternateur
Canal de fuite
Transformateur
Lignes à haute tension
D’après www.edf.fr
> 1. Citer la forme d’énergie emmagasinée au niveau du lac de retenue 
parmi les suivantes : énergie nucléaire, énergie cinétique, énergie poten-
tielle, énergie chimique, énergie thermique.
> 2. On considère l’alternateur de la centrale hydroélectrique. Sans 
recopier le diagramme de conversion d’énergie ci-dessous, affecter à 
chaque numéro une forme d’énergie en choisissant parmi les groupes de 
mots suivants : énergie électrique, énergie chimique, énergie cinétique, 
énergie lumineuse, énergie thermique.
Alternateur
Énergie
thermique

1
2
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PARTIE 3. ÉVOLUTION AU COURS DU TEMPS 
DE L’ÉPAISSEUR EN UN POINT DE LA MER DE GLACE
370
360
350
340
330
320
310
300
19201910 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020
Épaisseur du glacier
 (en m)
Épaisseur du glacier (en m)
Années
Années
D’après www.ecologie.gouv.fr
> 1. À l’aide du document ci-dessus, on montre que la diminution 
de l’épaisseur de la Mer de Glace (un glacier des Alpes) entre les 
années 1990 et 2000 est de 4 mètres. Déterminer la diminution de 
l’épaisseur du glacier entre les années 2000 et 2010. Justifier la réponse.
> 2. Comparer les deux diminutions obtenues pour une durée de 
dix ans puis commenter. Quelle hypothèse peut-on formuler à propos 
du réchauffement climatique ?
PARTIE 4. VITESSE D’ÉCOULEMENT DE LA GLACE 
DE LA MER DE GLACE DANS LES ALPES
Un glacier de montagne n’est pas immobile. Une fois la glace formée, 
elle s’écoule lentement vers l’avant de la pente, comme un fleuve. Une 
première estimation de la vitesse d’écoulement de la Mer de Glace a été 
établie il y a déjà presque deux siècles : une échelle abandonnée par le 
physicien alpiniste Horace-Bénédict de Saussure en 1788 a été retrouvée 
4 370 mètres en aval en 1832.
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> Établir le raisonnement permettant de calculer la vitesse d’écoulement 
de la glace de la Mer de Glace. Effectuer le calcul et exprimer le résultat 
en mètres par an.
LES CLÉS DU SUJET
Comprendre les documents
Ce sujet ne contient pas de document à proprement dit, mais chaque 
question commence par une introduction faisant office de document.
Partie 1 •  
Causes de la fonte 
des glaciers
• Ce texte présente deux phénomènes responsables 
de la fonte plus importante des glaciers de montagne 
de nos jours.
• Les informations et les formules données te serviront 
pour répondre aux questions qui suivent.
Partie 2 •  
Fonte des glaciers 
de montagne 
et hydroélectricité
• Ce schéma d’une centrale électrique donne le prin-
cipe de fonctionnement de la centrale qui utilise l’eau 
provenant des glaciers.
• Fais attention aux énergies mises en jeu dans ce 
schéma.
Partie 3 •  
Évolution 
de l’épaisseur 
de la Mer de Glace
• Ce graphique donne le changement de l’épaisseur 
en un point d’un glacier (Mer de Glace) au cours 
du temps.
• Utilise une règle pour repérer les points sur l’axe des 
ordonnées correspondant aux abscisses demandées.
Partie 4 • Vitesse 
d’écoulement 
de la glace de 
la Mer de Glace
• Ce texte explique comment un glacier de montagne 
se met en mouvement et s’écoule.
• Note bien les deux dates données dans ce texte 
et l’altitude indiquée pour effectuer tes calculs.
Répondre aux questions
 ■ Partie 1
> 3.
 Note bien dans l’énoncé de cette question les noms des produits 
de la réaction. Ces produits doivent figurer dans l’équation choisie.
 ■
Partie 2
> 1.
 L’énergie à citer est celle également emmagasinée dans les objets 
ou les masses que l’on maintient en hauteur dans un lieu où règne la 
pesanteur.
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■ Partie 4
Suis les étapes proposées ci-dessous pour répondre à cette question.
Calculer la vitesse d’écoulement de la glace de la Mer de Glace
Étape 1. Les deux dates données dans l’introduction à cette question te donnent
la durée du déplacement de l’échelle laissée par l’alpiniste. Calcule cette durée t.
Étape 2. Cherche ensuite dans le texte la distance d parcourue par l’échelle.
La durée t et la distance d te permettront de calculer la vitesse v de déplacement
de l’échelle oubliée.
Étape 3. Rédige ta réponse en exposant ton raisonnement, sachant que c’est la glace
qui a entraîné l’échelle avec elle en s’écoulant.
 CORRIGÉ  GUIDÉ 
PARTIE 1
> 1. L’une des causes de la fonte des glaciers de montagne est l’augmen-
tation de la température de l’air due au réchauffement climatique. 
La seconde raison est la diminution des précipitations en hiver. 
 L’apport en neige est donc insuffisant pour compenser la quantité qui 
fond naturellement.
> 2. La molécule de méthane (CH
4
) contient un atome de carbone et 
quatre atomes d’hydrogène.
> 3. La bonne équation est : 
CH
4
+ 2 O
2
→ CO
2
+ 2 H
2
O.
• D’après l’énoncé, il apparaît de l’eau H
2
O et 
du dioxyde de carbone CO
2
, ce que nous consta-
tons à droite de l’équation. Comme les éléments 
sont conservés au cours de la réaction, on doit 
retrouver le même nombre d’atomes à gauche de 
la flèche : un atome de carbone, quatre atomes 
d’hydrogène et quatre atomes d’oxygène.
• Dans la première équation, l’eau n’apparaît pas comme produit 
de la réaction et, dans la seconde équation, il n’y a qu’un seul atome 
de carbone et quatre d’oxygène avant la réaction, mais deux atomes 
de carbone et cinq d’oxygène après, ce qui n’est pas possible.
INFO +
L’équation d’une 
réaction doit être 
équilibrée, c’est-à-
dire que le nombre 
d’atomes doit être 
le même à droite 
et à gauche 
de la flèche.
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PARTIE 2
> 1. La forme d’énergie emmagasinée dans le lac de retenue est l’énergie 
potentielle.
> 2. Les deux énergies sont :
❶ Énergie cinétique
❷ Énergie électrique
PARTIE 3
> 1. D’après le graphique, en 2000, l’épaisseur du 
glacier était de 340 m, tandis qu’en 2010, cette 
épaisseur était de 324 m.
La diminution de l’épaisseur du glacier est donc 
de 340 – 324 = 16 m.
> 2. Le graphique de la question 3 montre 
qu’entre 1990 et 2000, c’est-à-dire en 10 ans, 
l’épaisseur de la Mer de Glace a diminué de 4 m. 
Tandis qu’entre 2000 et 2010, soit pour une durée identique, l’épais-
seur du même glacier a diminué de 16 m, c’est-à-dire quatre fois plus
que lors de la décennie précédente. Nous pouvons donc émettre l’hypo-
thèse qu’en 10 ans, le réchauffement du climat de notre planète a connu 
une accélération fulgurante.
PARTIE 4
D’après l’introduction, une échelle abandonnée par un physicien 
alpiniste a parcouru 4 370 m entre l’année où il l’a abandonnée, c’est-
à-dire en 1788, et l’année où elle a été trouvée, en 1832. La durée t du 
parcours de l’échelle est :
t = 1832 – 1788 = 44 ans
La vitesse v à laquelle l’échelle a parcouru la distance d = 4 370 m est 
celle de l’écoulement de la glace de la Mer de Glace, car cet objet a été 
entraîné par le mouvement du glacier. Cette vitesse est donnée par :
v =
d
t
4 370
44

= = 99 m/an
Nous pouvons donc affirmer que la vitesse moyenne de l’écoulement 
de la glace est 99 m/an. Il s’agit d’une vitesse moyenne, car cette valeur 
ne peut pas être constante en tout lieu d’une chaîne de montagnes aussi 
vaste et sur une durée aussi longue (44 ans). 
CONSEIL
Chaque graduation 
correspond à 2 m, 
il est donc possible 
de faire une lecture 
sur la courbe. Mais 
en faisant le calcul, 
tu dois justifier 
ta réponse.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-e923e1cd4f3345c3d7e892e011d06611";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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